

以大美诠释大爱 把史实演绎成史诗

# 电视剧《百炼成钢》研讨会在京举办

湖南日报·新湖南客户端记者 邓正可 通讯员 杨昀

7月12日，音乐咏史剧《百炼成钢》在湖南卫视、芒果TV、腾讯视频、爱奇艺正式收官。当日下午，由中国电视艺术委员会、湖南省委宣传部、湖南广播影视集团有限公司主办的电视剧《百炼成钢》研讨会在北京举行，国家广播电视总局电视剧司相关负责人、评论家、传媒专家、该剧主创主演、播出平台及出品方代表齐聚一堂，各抒己见，对该剧的创新气魄、艺术价值进行热烈争鸣和深度解析。

## 迎难而上，奏响“世纪之钟吕”

从去年的创作热潮到今年的播出高潮，党史题材电视剧百舸争流、闪耀荧屏。作为湖南文艺战线庆祝中国共产党成立100周年的重大剧目，由湖南省委宣传部、湖南广播影视集团总出品，湖南卫视、芒果超媒、快乐阳光荣誉出品，金色光芒、芒果影视摄制出品的《百炼成钢》，通过《国际歌》《歌唱祖国》《黄河大合唱》等多首时代主旋律串连八大版块，全景讲述了从中国共产党成立到全面建成小康社会的百年历程。

国家广播电视总局电视剧司副司长杨铮表示，“至今还没有哪部党史题材电视剧是百年跨度的，其体量、难度难以想象。”中国广播电视社会组织联合会副会长李京盛则形容该剧是“一次充满了失败风险的成功冒险，一次充满了时代雄心的艺术创新。”《光明日报》文艺部执行主任邓凯评价该剧：“放飞了艺术雄心，展现了艺术匠心，秉持了艺术初心。”

以百年撑起“筋骨”，以音乐灌注“血脉”，以“情境”拔升共情，这样的全新架构令《百炼成钢》富有极高的辨识度。中国文联电视艺术中心副主任赵彤认为，该剧把“史”的庄重和“歌”的灵动相结合，变

人物群像为歌曲群像，整部剧堪称“世纪之钟吕，有韵之《离骚》”。《人民日报》文艺部主任袁新文认为，该剧较好地处理了整体与版块、情境与情感、熟悉与陌生等多组关系，各项完成度都比较高，从而“以大美诠释大爱，把史实演绎成史诗”。

## “文武”双线，触碰历史之肌理

从伟人领袖、音乐家到科学家，从普通战士、炼钢工人到脱贫村民，在《百炼成钢》的八个版块里，既有影响历史走向的伟人，也有平凡生活里的小人物，如何博观约取十分考验功力。中国作协全委、影视文学委员会副主任范咏戈指出，该剧在叙事上以远景、近景、微距相结合，既有全局的宏观视野，又有小人物的底层视角，这一架构也客观反映了过去的一百年里，“文武”两条战线的作战和胜利。

在细节上，毛泽东夹给毛岸英的红烧肉，冼星海送给学生王莘的笔，邓稼先与母亲的最后一面等，都透露着党史自带的温度和感染力。“在敬畏历史的同时，这部剧的编、导、演对共产党人的精神、人性、牺牲的描述入木三分，对人情深度、民族性格、文化肌理的刻画力透纸背。”中国文联原副主席、著名文艺评论家李准说。

敬畏，意味着“大事不虚”，这一点，本剧也引发了专家之间的有趣争鸣。中国视协艺术评论专业委员会常务副主任兼秘书长、湖南省政府参事盛伯骥认为，该剧展现了“一种可爱的纪实风貌”，并对剧中反复标注人物年龄的走字幕表示欣赏。北京大学影视戏剧研究中心主任、教育部长江学者特聘教授陈旭光表示，在大历史中的小人物进行平凡朴素地书写，恰恰是该剧没有流于宏观，没有流于空洞，没有流于电视纪录片风格的重要特色。中央文史研究馆馆员、中国文联原副主席、著名文艺评论家仲呈祥说：“它是站在今天的时代

高度回首百年，从细节中不断凝练、提取共产党人的精神特质，形成精神谱系，这或许就是这部剧最独特的价值。”

## 湖湘本色，助力剧界之新风

湖南省委宣传部副部长肖凌之认为：“《百炼成钢》不但体现了建党百年的湖南文艺担当，也彰显了广电湘军敢为人先的精神。”湖南广播影视集团有限公司（湖南广播电视台）党委委员、副总经理、副台长丁诚认为，《百炼成钢》是典型的湖南制造、湖南传播的呈现，作为覆盖湖南卫视的重磅献礼剧目，既展现了“冲锋者”的姿态，也印证了“探路者”的胆量。

北京大学影视戏剧研究中心主任、教育部长江学者特聘教授陈旭光认为：“虽然《百炼成钢》令传统的连续剧叙事手法在此‘失效’，却也恰恰奠定了一种新的表达范式，对于年轻观众也更具吸引力。”这一点，在现实中得到了印证。据悉，追剧期间，很多深受红色精神感召的观众自驾两千多公里，打卡红色胜地。湖南广电不仅是一个青春时尚的平台，在这里，主旋律的好剧既有卓越的生产力，也有广泛的传播力。

作为主创代表，编剧王成刚在研讨会上以“爱心、决心、虚心、上下齐心”，解密《百炼成钢》如何把一个个“腊子口”变成了“磨刀石”。该剧出品人、总制片人，金色光芒文化有限公司执行董事、总经理何瑾则用“幸甚至哉”4个字，表达了作为文艺工作者的荣誉感。

重大革命历史题材创作如何更加丰富、更加多样化？《百炼成钢》或许有其参考价值。中国电视艺术委员会秘书长易凯表示，《百炼成钢》是文艺创作领域的一个新实践、新成果，它的成功，也是电视湘军长期作为电视业领军者的最佳注释。



## 风景如画八面山

7月13日，湖南八面山国家级自然保护区瞭望台区域，云彩翻腾，蔚为壮观。保护区位于桂东县，主峰石牛仙海拔2042米，区内植被保存完好，珍稀濒危物种资源丰富，被誉为“动植物王国”，是旅游避暑的理想去处。

邓仁湘 摄

## 迎烈士遗像回家 ——一组红色照片背后的故事

通讯员 夏正君 谢耘 湖南日报·新湖南客户端记者 杨军

7月13日，桃江县委常委、县委办主任肖立新带队，将桃江县档案馆精心制作、装帧好的一张萧振汉烈士遗照，和他与周恩来、徐特立、李维汉以及陈延年、陈乔年等人合影的一组照片，送到该县大栗港镇黄栗洲村萧振汉后人手中。萧振汉烈士分散在上海、广东、江西及长沙、桃江等地的后人，参加此次“迎烈士遗像回家”活动。

萧振汉生于1891年，大栗港镇黄栗洲人，毕业于湖南省第一师范，与毛泽东、蔡和森、李维汉等交往甚密。1919年下半年，萧振汉赴法勤工俭学，参加留法勤工俭学学生发动的3次大规模斗争。1922年6月，旅欧中国少年共产党成立，萧振汉积极加入，不久被批准转为中共正式党员。1927年，萧振汉被选送到莫斯科东方大学学习，担任留俄学生总代表。1928年，萧振汉奉命回到上海参加党领导的学生运动。1929年9月被捕入狱，受尽酷刑后在狱中牺牲，年仅38岁。

从赴法勤工俭学到牺牲的10年间，萧振汉仅在1927年回过一次家。族人问他何时再回来，他慷慨地说：“为族争光不回，为国争光不回；为私种田不回，只有死尸才回。”表明了他为国献身的精神和革命情怀。萧振汉烈士的重孙萧长桂曾经感叹，曾祖父牺牲后，因为受当时环境和条件限制，亲人没有去上海料理后事，至今不仅没有一抔黄土，连张遗像都没有。

今年是萧振汉烈士诞辰130周年暨赴法勤工俭学102周年，桃江县档案馆将寻找萧振汉烈士遗像作为“学习百年党史、为群众办实事”的一项重要工作，多次召开专门会议，发动大家提供线索。历经多次周折，终于在河北保定市留法勤工俭学运动纪念馆找到几张质量较高的照片和相关资料，其中4张萧振汉赴法勤工俭学合影照片尤为珍贵，合影中有周恩来、蔡和森、王若飞、徐特立、李维汉、李富春等无产阶级革命家，也有陈延年、陈乔年等英烈。

桃江县档案馆馆长周群峰说：“做了一件让先烈后人高兴的事，我们也很高兴。”据了解，桃江县档案馆加强对该县革命先辈和英雄人物事迹的挖掘和档案收集工作，今年以来，已征集到红色文物28件、文字资料档案45卷。

## “应贷尽贷”铺就求学路 国开行在湘启动2021年生源地助学贷款

湖南日报·新湖南客户端7月14日讯（记者 陈淦璋 黄利飞 通讯员 谢梦莹 贺依婷）教育部全国学生资助管理中心联合国家开发银行普惠金融部近日召开2021年生源地信用助学贷款工作启动视频会议。记者从国家开发银行湖南省分行获悉，该行正式启动2021年生源地信用助学贷款，确保“应贷尽贷”，为贫困学子铺就求学路。

国开行湖南省分行在湖南省助学贷款业务中担纲“绝对主力”，实现了对全日制本专科生、研究生、预科生等各类学生“全覆盖”。截至去年底，该行已累计发放助学贷款58.98亿元，惠及全省87所高校、124个县（市、区）的家庭经济困难学生81.49万人次。

国开行湖南省分行介绍，该行不断完善助学贷款运作模式和管理机制，提供了“一站式办贷款”“无纸化办贷款”等特色服务，开通了支付宝在线还款和系统远程续贷，一系列优化措施让“政策多跑路、群众少跑路”。同时，该行深入落实国家资助政策，逐步放宽贷款条件，仅需借款人出具承诺书即可签订《借款合同》；不断减轻贷款学生压力，加大优惠力度，贷款最长偿还期限大幅延长为22年，贷款利率则按照同期同档次贷款市场报价利率减30个基点执行，在读期间利息全部由财政补贴。

## 原省核工业地质局党组书记、局长 陈书山接受审查调查

湖南日报·新湖南客户端7月14日讯（记者 刘燕娟 通讯员 蒋伟）记者今天从省纪委监委获悉，原省核工业地质局党组书记、局长陈书山涉嫌严重违纪违法，目前正接受省纪委监委纪律审查和监察调查。

陈书山，1956年10月出生，湖南衡南人，1974年2月加入中国共产党，1980年1月参加工作。1985年3月至1992年8月，任衡南县人民政府副县长；1992年8月至1995年5月，任衡阳市人民政府财贸工作办公室党组成员、副主任，市供销社社党委副书记、主

任，市人民政府财贸工作办公室党组书记、主任；1995年5月至1998年10月，任湖南省供销合作社联社党组成员、副主任；1998年10月至2006年12月，任湖南省天心实业总公司党组书记、董事长，党组书记、董事长、总经理；2006年12月至2016年6月，历任湖南省核工业地质局党组副书记、副局长，党组书记、局长，党组书记、局长、十一届湖南省政协常务委员（2007年8月明确为正厅级）；2016年6月至2019年12月，任十一届湖南省政协常务委员。



7月14日，长沙生态动物园，一名女士给河马投喂西瓜。炎炎夏日，该动物园为动物配备了自动喷淋喷雾、空调笼舍、恒温水池、遮阳棚等各类避暑设施，同时还准备了西瓜等降温食品，保障动物平安舒适地度过伏天。

## 动物「花式」防暑



7月14日，长沙生态动物园，白虎在水池里泡澡。



7月14日，长沙生态动物园，食蟹猴在自动喷淋边享受清凉。

## 湖南继续发布高温黄色预警

未来3天热力不减 局地可达38℃以上

湖南日报·新湖南客户端7月14日讯（记者 肖芳芬 通讯员 张婷婷 林城）省气象台今日继续发布高温黄色预警：预计14日20时至15日20时，长沙、株洲、湘潭、衡阳、邵阳、岳阳、常德、张家界、益阳、郴州、永州、怀化、娄底、湘西土家族苗族自治州中南部将出现35℃以上高温天气，局部地区将达37℃以上。

据实况数据显示，昨天，湘西北、湘北出现了小到中等阵雨或雷阵雨，其他地区晴天间多云。大部地区最高气温在36℃至38℃，最高气温出现在衡阳市蒸湘区达38.8℃，闷热程度堪比“蒸箱”。

省气象台预计，15日，全省大部晴天间多云，

湘西土家族苗族自治州北部、张家界西部、郴州及株洲南部局地有阵雨或雷阵雨。16日，全省大部晴天间多云，永州南部、郴州、株洲南部局地有阵雨或雷阵雨。

气温方面，未来3天，除湘西北地区最高气温将在34℃至36℃外，大部地区的最高气温将保持在36℃至38℃，高温酷暑“正面刚”，公众应该尽量减少户外活动时间，注意补水。

气象专家提醒，湖南大部分地区仍以晴热高温天气为主，室内避暑注意不要贪凉，开启空调、风扇等设备不要直吹。公众交通出行、户外活动或作业需注意防暑降温；同时注意蓄水、保水和科学用水。

## 防暑指南

1. 尽量避免午后高温时段的户外活动，对老、弱、病、幼人群提供防暑降温指导，并采取必要的防护措施；
2. 有关部门应注意防范因用电量过高，电线、变压器等电力设备负荷大而引发火灾；
3. 户外或者高温条件下的作业人员应当采取必要的防护措施；
4. 注意作息时间，保证睡眠，必要时准备一些常用的防暑降温药品。

友诚敬爱法公平自和文民富  
善信业国治正等由谐明主强

# 诚信是福

山西运城 李惠芳作

中宣部宣教局 中国文明网